Chapitre 4 : Fonctions affines et systemes page 74

1. Fonctions affines

Définition
La fonction qui, a tout nombre réel x, fait correspondre le nombre ax+b est appelée fonction
affine. f(X)= ax+b

La valeur a est appelée coefficient directeur ou pente de la droite.

Si a > 0 alors f est croissante
Si a <0 alors f est décroissante
Si a =0 alors f est constante

La valeur b est appelée ordonnée a l'origine de la droite.

Lareprésentation graphique de la fonction f(x)= ax+b est la droite d’équation y = ax+b

Exercices page 77 n°1, 2, 3 et4

Détermination graphique de a et b, expression d’une fonction affine page 79

Exercices page 79 n°1, 2, 3.
Exercices page 83 n°6, 7, 8, 11, 12, 13, 16, 17

2. Résolution graphique d’un systéme page 81

Définition
Un systeme est formé de deux équations dans lesquelles se trouvent deux inconnues (souvent
notées x et y)

Exemple page 81

Méthode

Résoudre graphiquement un systeme, c’est chercher les coordonnées du point
d’intersection des droites associées aux équations du systeme. Voir 'exemple page 81.
Exercices page 81 n°1, 2, 3

Exercices page 83 n°19, et 20 a la calculatrice graphique.

Evaluation page 89.







Corrections page 79

Exercice 1

a. Coefficient directeur de @, : 1.
Coefficient directeur de @, : -3,
Coefficient directeur de 95 : 0.
Coefficient directeur de &, : 2.

b. Ordonnée a I'origine de 4 : 2.
Ordonnée & 1'origine de @5 : 4.
Ordonnée 4 I'origine de %y : —1.
Ordonnée 4 I"origine de @y : 2.

c. Equation réduite de @, : y = x +2.

Exercice 2

ta ] -

A et A, sont paralléles, car elles ont le méme coefficient directeur : 3,5 =

Exercice 3

o ffﬁ}—f{2}= T-1 _
6-2 6-2

b. L'expression de la fonction affine fest de la forme ax + b avec a= 1.5, done fix) =152+ b.

Onadone fil)y=15=2+b=34+5b

Et comme fi2) = 1, on en déduit que :

3+b=1s0itb=1-3=-2.

c. fix)= 152 - 2.

1,5.

ala

Corrections pages 82 et 83

Exercice 6
fid)=4.

Exercice 7
Les antécédents de 3 par la fonction fsont -2 ou 1,9 ou 4.

Exercice 8
Ald ;-2

Exercice 11

fix) =3+ 2x : droite verte.
gix) =—2x + 3 : droite rouge.
h{x) = 3 : droite orange.
ilx)=2x+ 1 : droite bleue.

Exercice 12

a. La fonction f est croissante, cara=7 = (.

La fonction u est croissante, cara=7 = 0.

La fonction r est décroissante, cara =—4 =< (.

La fonction 5 est croissante, car g =4 = (),

h. Fenétre d"affichage pour la calculatrice : Xmin = -2 ; Xmax = 2.
Ymin=-18 ; Ymax = 18.




Exercice 13
o F(2)— flo) _ 0—i—4) _
2-0 2
b. L'expression de la fonction affine fest de la forme ax + b avec a =2, donc fix) = 2x + b
Onadonc fil)=2x0+b=5.
Et comme fill) = -4, on en déduit que b =—4.
c fix)=2x—4.
d. Représentation de la fonction fsur Iintervalle [-10; 10] :
fenétre d’affichage pour la calculatrice : Xmin =—-10 ; Xmax = 10,

Ymin=-24 ; Ymax = 16.

=

7

Exercice 16

L'expression de la fonction affine & est de la forme ax + b.

+ Détermination de a :
A=) - h(5) 3= (1.5

- = —175.
(—1)—(5) -6
+ Détermination de b :
L’expression de la fonction affine h peut s"écrire hix) =—1.75x 4+ b.

Onadonchi-1)=-173x{-1)+b=175+ b.
Et comme h{—1) =3, on en déduit que : 1,75+ b =3, s0itb=3-1,75=125.

L'expression de h est donc @ hix) =-1,75x + 1,25.
Exercice 17
. "'-.I by
2
1 :
Fp=— i1
o1 | 0 '-.,1 T3 | 2 3
]
—1 3 i
a
W
-2 i

Droite rouge : a = 0.
Droite bleue : a = 3.
Droite verte :a= 1.

b. Droite rouge - b=2.
Droite bleue : b= 1.
Droite verte : b=—1.

c. Droite rouge : y=2.
Droite bleve : y=—3x+ 1.
Droite verte : y=x— L.



Corrections page 81

Exercice 1

a. La solution du systéme comrespond aux coordonnées du point d’intersection des droites

verte et rouge, ¢’ est-a-dire le couple (1 ; 1).

b. La solution du systéme comrespond aux coordonnées du point d’intersection des droites

verte et bleue, c'est-a-dire le couple (-2 ; 3).

c. La solution du systéme correspond aux coordonnées du point d'intersection des droites

rouge et bleue, ¢'est-a-dire le couple (-1 ; 5).

Exercice 2

a. 2x2-3x(-FN=13et-3+4=2=45.

Le couple (-3 ; 2) vérifie chacune des équations du systéme donc est solution du
systéme.

b, —(—=31+53x2=13et 2x{-31+ 2 =-4.

Le couple (=3 : 2) vérifie chacune des équations du systéme donc est solution du
systéme.

c.2=8+2-3)=2et-3+3x2=3+0

Le couple (-3 ; 2) ne vérifie pas la deuxiéme équation du systéme donc n'est pas
solution du systéme.

Exercice 3
l.a.y=75+3x
b.y= — — —05-0.5w.

2. Avec la calculatrice :
fenétre d’affichage : Xmin = -5 ; Xmax = 5.
Ymin=-7.5 ; Ymax = 22.5.

Inkgrseckion 3
n="-z

Correction des exercices page 83 n°19 et 20 a la calculatrice graphigue.

Exercice 19

a. La solution du systéme correspond aux coordonnées du point d'intersection des droites
donc la solution du systéme est le couple : (1 ; -2).

b.—2x1+(-2)= -4

-1 =2=(=-2)= 3

c.* Equatinn réduite de la droite verte :
v=2x—4 Donc sa pente est égale a 2.

. Equalion réduite de la droite bleue :

v =—0,5x - 1,5. Donc sa pente est égale 4 —0,5.

Les équations réduites peuvent s"obtenir par transformation des équations ou par lecture

graphigue.
Le repére dans lequel sont tracées les droites est orthonormé donc le coefficient directeur
d’une droite est égal 4 sa pente.

Exercice 20
5 13
l.a. 3x+dy=5& y= n = 1.1' = L25+ 0,75x.

bh.5x+2y=13= yv= §+§r= 6,5+ 2,5x.



2. Représentation avec la calculatrice des droites a partir des équations réduites du systéme :
fenétre d"affichage : Xmin =—10; Xmax = 10.
Ymin=-185; Ymax =31,5.

Inkerseckion
ne=3 F=-=1i

La solution du systéme correspond aux coordonnées du point d'intersection des droites
donc la solution du systéme est le couple @ (-3 ; -1
3= +4dx(-l=5et-5x(-3+2=x(-1)= 13



Correction de I'évaluation page 89

Evaluation (page 89)

a. x reprisente la distance parcourue (en km) et ¥ représenie le cout de la location (en €).

b. Sur le graphigue comrespondant au loveer (Z) les points sont alignés. Or on sait qu’unc
fonction affine est représentée par une droite.

e g(12) =22 ; gl6l) =
d. L' expression de la fonction affine g est de la forme ax + b
» Diétermination de a
_ glo0)—g(12) 34 -22
O AD-12 48
» Diétermination de b
I"expression de la foncton affine g peut 5" écnre glxd = 0,250 + &
Onadone g{12y=0253%x124+b=3+5h.
Ei comme g{12) =22 onen dédunt que : 3+ b=22, 501t b=22 -3 =19
e gl =0,25x + 19,
E. Fenctre d affichage pour une résolution avec la calculatnce :
Xmin =1 ; Xmax = .
Ymin =19 ; Ymax = |69

-
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La solution du systéme comespond aux coordonnées du point d’ intersection des droites donc
la solution du systéme est le couple - (400 ; 119).

g © représente la distance parcourse {en km) donc c’est pour une distance parcourue de
400 km que le codt de la locabion est identique avec les deux loweurs.



